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Trocha  Historie a Současnosti
Vloni připravila SW skupina Epidatu k zajištění hlášení infekcí v České republice EPIDAT 2016, jubilejní a poslední 20. ročník celostátního provozu informačního systému přenosných onemocnění. Bohužel se ale stále nepodařilo zastaralý systém hlášení, který je již 10 let v důchodu a trpí řadou chorob od Alzheimera (nemá dost paměti) po Parkinsona (pokulhává), nahradit modernějším systémem. 
Epidat 2017 je tedy v pořadí již druhé náhradní řešení očekávaného nového informačního systému s pracovním názvem New-Epidat. Tento anglikanismus vznikl spontánně, pravděpodobně na základě názvu jazyka, kterým se mluví v Orwellově románu „1984“ z roku 1949. 
V roce 2010 byla na SZÚ připravována první veřejná soutěž - výběrové řízení na dodavatele nového informačního systému. Bohužel se k projektu přidala řešení dvou dalších systémů - vizualizace dat a laboratorního informační systém a výběrové řízení skončilo pro Epidat neúspěšně. V dubnu 2014 bylo proto vypsáno druhé výběrové řízení s termínem plnění 31.3.2015. Ani toto výběrové řízení neskončilo realizací projektu. Třetí výběrové řízení na řešení NEW Epidatu bylo zveřejněno 15.7.2015 s termínem podání návrhů 8.9.2015. Zvítězila slovenská firma Softec, jejíž produkt je na Slovensku pod názvem EPIS v rutinním provozu asi od roku 2007. Výběrové řízení však bylo z nám neznámých důvodů zrušeno a důsledkem toho bylo náhradní řešení - původní IS Epidat pro rok 2016. 

V této době SW skupina EpiDat upozorňovala několikrát stále důrazněji na nutnost náhrady EpiDatu moderním systémem, pokud možno na bázi webové databázové aplikace s možností centrální údržby, se zajištěnou bezpečností citlivých dat, s možností vkládat data přímo tam, kde vznikají (ordinace dětských a praktických lékařů, infekční oddělení nemocnic), a propracovaným systémem číselníků umožňujících operativní změny, s detekcí vznikajících duplicit, generickým vyhledáváním pacientů v celé databázi.
Epidat, který používáte, vznikl v roce 1997 a nemůže splňovat požadavky moderního IS nejen z technického hlediska (problémy s instalací a provozem na nových počítačích, které již nepodporují Windows XP a DOS-ovskou úlohu Epidat’97), ale není do něj možné promítnout všechny legislativní změny, ke kterým dochází asi od r. 2010. Na základě nových vědeckých poznatků jsou aktualizovány definice případů přenosných onemocnění a v r. 2012 bylo vydáno Rozhodnutí, kterým se stanoví novelizované definice případů pro hlášení přenosných nemocí do informačního systému Evropské Unie (case definitions). Kromě několika diagnóz, u kterých se podařilo upravit vstupní formát hlášení, ve „starém Epidatu“ chybí např. klasifikace případů na potvrzené, pravděpodobné a možné, hlášení laboratorních výsledků neobsahuje nové laboratorní vyšetřovací metody, proměnné pro podrobnou klasifikaci patogenů, a nelze flexibilně přidávat důležité faktory, které se objevují až s moderními laboratorními metodami klasifikace a potvrzování původců onemocnění. Prostředí EPIINFO verze 6, ve kterém jsou navrženy vstupní formuláře, již neodpovídá nárokům moderního informačního systému a snahy o aktualizaci některých formulářů s sebou na druhé straně nesou problémy s kontinuitou dat.
Kolem roku 2010 vznikl projekt zvaný "Zajištění kybernetické bezpečnosti resortních IS", jehož řešitelem bylo KSRZIS a základní myšlenkou centrální řešení informačních technologií. Myšlenka jistě správná, ale její relizace je obtížná a původní systém se často jevil uživatelsky přehlednější a přívětivější než nový (např. ARI). V souvislosti s tím byl ale EpiDat zařazen mezi kritické informační systémy a měl od roku 2016 přejít pod správu KSRZIS. Tento projekt však byl v říjnu 2015 přerušen a stávající softwarová skupina EpiDat byla následně požádána ředitelkou SZÚ o přípravu záložního řešení EpiDatu 2016 na původním základě. Koncem roku 2015 vystavil SZÚ na svém webu okresní i krajskou verzi pro rok 2016 a epidemiologové na KHS a ÚP byli informováni o ukončení vývoje EpiDatu v této podobě. Kromě výše uvedených důvodů a technických problémů s provozem zastaralého systému na bázi EpiInfo se situace kriticky změnila i v rámci  samotné softwarové skupiny Epidat. Proto také její vedoucí písemně v červnu 2016 upozornil na nutnost přípravy nového EpiDatu. V listopadu 2016 vedoucí SW skupiny Epidat znova písemně upozornil na kritickou situaci a do jednání o dalším osudu Epidatu se zapojila aktivně nová hlavní hygienička ČR a začátkem prosince 2016 bylo dohodnuto asi jediné schůdné provizorní řešení, které znamená vytvoření 21. verze Epidat‘97 na rok 2017. Tato verze bude po vyzkoušení předána do provozu pravděpodobně na konci února. 

Právní rámec 
Dvacet let existence EpiDatu bylo provázeno nepřetržitou snahou o jeho aktualizaci a vylepšení, ale také o jeho technickou modernizaci, na kterou se však nikdy nenašly finanční prostředky. V mnoha ohledech již proto EpiDat neodpovídá svým vlastním zákonným podkladům, v nichž je citován, ale které vznikly mnohem později (předpisy o hlášení infekčních chorob, především zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví, a jeho upravující předpisy, Vyhláška 473 ze dne 17. prosince 2008 o systému epidemiologické bdělosti pro vybrané infekce a Vyhláška 275 ze dne 27. září 2010, kterou se mění vyhláška 473 citovaná výše). 

Na nadnárodní úrovni je EpiDat jedním z podkladů pro plnění rozhodnutí Evropského Parlamentu a Rady č. 1082/2013/ES o vážných přeshraničních hrozbách a o zrušení rozhodnutí č. 2119/98/ES., 2003/542/ES, podle kterého musí být členskými státy prováděna celoevropská surveillance vybraných infekčních onemocnění a data hlášena do TESSy - The European Surveillance System a  dalších EU sítí řízených Evropským střediskem pro prevenci a kontrolu nemocí - European Centre for Disease Prevention and Control (ECDC). Poslední změny přineslo rozhodnutí 2012/506/EU ze dne 8. srpna 2012, kterým se mění rozhodnutí 2002/253/ES a stanoví definice případů pro hlášení přenosných nemocí do sítě Společenstvído podle rozhodnutí Evropského parlamentu a Rady č. 2119/98/ES.

  EpiDat 2017  -  instalace, export
1. Internetová adresa, na které najdete instalaci EPIDAT, průběžné opravy a doplňky je

http://www.szu.cz/epidemie/epidat_inst/
2. Termíny hlášení do Epidatu 2017 - okresní verze
Epidat bude vystaven na webu SZÚ pravděpodobně dnes. Hlášenky se vždy vkládají chronologicky, proto je nutné vkládat postupně od začátku roku 2017 do týdnů 01, 02, … až do aktuálního týdne. 

Při vkládání konkrétního týdne musíte změnit datum v počítači (např. tak, že požadované datum zadáte dvakrát po sobě při spouštění Epidatu), aby se správně vypočítal týden vykázání. 

Doporučujeme zadat vždy páteční datum příslušného týdne:

01 -  6.1.2017

02 - 13.1.2017
03 - 20.1.2017

04 - 27.1.2017

05 -  3.2.2017

06 - 10.2.2017

07 - 17.2.2017

08 - 24.2.2017

09 -  3.3.2017

10 - 10.3.2017

11 - 17.3.2017

12 - 24.3.2017

13 - 31.3.2017

3. Export z okresní do krajské verze

Při postupném plnění databáze doporučujeme provádět export po vložení hlášenek za 2 týdny, nejdéle za 4 - 5 týdnů, což by odpovídalo hlášení po měsících. Jak častý export zvolíte, záleží na dohodě s Vaším krajem. Princip je stále stejný - vyexportují se všechny nově vložené hlášenky, které dosud nebyly exportovány, a již exportované hlášenky, ve kterých nastala jakákoliv změna. Export zasílejte na úložiště, data se tam dají najít i poté, co jsou archivována, díky standardním názvům souborů. Úložiště Epidat zároveň poslouží místo (nebo navíc) zálohy dat
Exporty po měsících by vypadaly:

1. export - datum zadané v Epidatu: 27.1.2017, export za týdny  01 - 04

2. export - datum zadané v Epidatu: 24.2.2017, export za týdny  05 - 08

3. export - datum zadané v Epidatu: 31.3.2017, export za týdny  09 - 13
Po doplnění databáze k aktuálnímu týdnu, se vrátíte se k pravidelným okresním i krajským týdenním exportům. Výstupy z republikové databáze budou zveřejněny až ve chvíli, kdy budou mít všechna územní pracoviště vložena data do aktuálního týdne roku 2017, nebo alespoň kompletní měsíční hlášení za leden a pak i únor.

Změny v roce 2017,  výpis chybně zapsaných Rodných čísel  a Duplicit
V Epidatu 2017 je zachována struktura dat shodná s rokem 2016, ale softwarová skupina Epidat si vyhrazuje právo upravit /opravit v průběhu roku číselníky nebo CHK soubory, pokud to bude nezbytné nebo se objeví chyba. Popis struktury a funkcí Epidatu najdete v loňském Stručném manuálu Epidat a časté dotazy v souboru: Často_kladené_dotazy_2017.docx

Změny v Epidatu 2017 byly provedeny pro výpis možných duplicit (opakujících se hlášenek se shodným rodným číslem) a chybně zadaných rodných čísel (což spolu úzce souvisí). 
· Ve stávajícím systému se po ukončení vkládání každé skupiny objevil seznam možných duplicit a za ním seznam všech hlášenek s chybou v rodných číslech od roku 1954 (na základě dělitelnosti 11) a všech RČ, které měly za podlomítkem zapsány tři nebo čtyři nuly 
· V Epidatu 2017 se po ukončení vkládání do skupiny zobrazí opět seznam možných duplicit a pak chybně vyplněná rodná čísla pouze pro danou skupinu v pořadí:
a) RČ s chybou modulo 11  + RČ, kde platí dělitelnost posledního čísla 10 - tato RČ jsou správná
b) neúplná RČ doplněná na konci třemi nebo čtyřmi nulami (/000 nebo /0000) - používá se pro občany ČR
c) RČ se třemi nebo čtyřmi devítkami (/999 nebo /9999) - používá se pro cizince
Správně zapsat rodné číslo je potřebné především proto,že z prvních šesti cifer RČ se počítá datum narození. Pokud by se stalo, že pacient /cizinec bude mít přiděleno rodné číslo, které neodpovídá struktuře: RRMMDD u mužů a RR(MM+50)DD u žen, musíte rodné číslo vytvořit a přidat tři nebo čtyři devítky (podle roku narození).

Kompletní rodné číslo se používá k vyhledání duplicit, což je důležité především u závažnějších diagnóz. Okresní duplicity se na ÚP objeví hned po ukončení vkládání do libovolné skupiny. Pro zjištění duplicit v rámci kraje obsahuje Krajské Zpracování několik funkc. Mezikrajské duplicity jsou kontrolovány v Republikové verzi Epidatu obvykle dvakrát za rok a k opravě se rozesílají jen pro závanější diagnózy.
Instalace a Odkazy

Internetová adresa, na které najdete instalaci EPIDAT, příp. další informace je http://www.szu.cz/epidemie/epidat_inst/
K předávání dat je určeno zabezpečené úložiště dat na adrese http://snzr.ksrzis.cz/ aplikace EPIDAT.
Přístupová práva do aplikace Úložiště dat řídí Ministerstvo zdravotnictví ČR.
Týdenní republikové tabulky nemocnosti podle krajů jsou na neveřejné adrese  http://www.szu.cz/epidemie/tyden/  aktualizovány obvykle každý týden v pondělí.

Republikové tabulky za měsíc a kumulativně od začátku roku s porovnáním počtu onemocnění za posledních 10 let najdete na neveřejné adrese  http://www.szu.cz/publikace/data/infekce-v-cr  
měsíční najdete pod odkazy:
http://www.szu.cz/publikace/data/kumulativni-nemocnost-vybranych-hlasenych-infekci-v-ceske-republice
http://www.szu.cz/publikace/data/aktualni-vyskyt-vybranych-hlasenych-infekci-v-ceske-republice
desetiletý vývoj infekčních nemocí na adresách:
http://www.szu.cz/publikace/data/vybrane-infekcni-nemoci-v-cr-v-letech-2006-2015-relativne
http://www.szu.cz/publikace/data/vybrane-infekcni-nemoci-v-cr-v-letech-2006-2015-absolutne
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